

苏州市政府通过《苏州市旅游条例(修正草案)》提交市人大审议



5月28日，《苏州市旅游条例》（修订草案）（以下简称《修订草案》）经苏州市政府第39次常务会议讨论通过，并将提交苏州市十六届人大常委会第十二次会议审议。

修改原《苏州市旅游条例》的必要性

原《苏州市旅游条例》（以下简称《条例》）是2006年1月1日起正

式施行的。《条例》实施以来，在培育市场主体、推动产业融合、加强城市营销、规范市场秩序、强化安全保障等方面发挥积极作用，有力地推动苏州旅游业健康持续协调发展。但是，由于国家和省上位法的出台，《条例》规定的相关制度已不适应全市经济社会和旅游业发展的需要。为此，苏州市旅游局于2015年底，启动《条例》立法后评估工作。根据

《中华人民共和国立法法》、《苏州市制定地方性法规条例》的规定，对《条例》合法性、合理性、协调性、立法技术性、可操作性和实践性进行全面评估，认为应立即对《条例》进行修改。

一是《条例》相关内容与上位法不一致。《条例》在旅游发展规划、行政处罚幅度、导游人员管理等方面与上位法存在冲突。市人大领导在《条例》调研时明确指出，对施行12年的《条例》进行修改，是贯彻落实《旅游法》和《省条例》的需要，是促进旅游业平稳健康发展的需要。根据新形势新任务提出的要求，对《条例》进行修改非常必要。

二是《条例》立法理念与形势发展不相符。随着旅游业全面发展，旅游法律规定已从管理立法向社会立法发生重要转变，《条例》带有比较重的管理法色彩，应调整《条例》的立法理念，从事前监管转向事中、事后监管，更加强调企业和个人的诚信行为。

三是《条例》内涵与全域旅游发展不适应。目前，旅游方式正从观光旅游向深度休闲旅游转变，旅游模

式从酒店、旅行社、景区建设向全域旅游发展转变，而《条例》涉及的内容不全、不细，需要与时俱进，加以增补和强化。

通过权衡对比、反复研判，《条例》修改是可行的，上位法的出台为《条例》修改指明了正确方向，全市旅游业发展政策为《条例》修改奠定了坚实基础，苏州市旅游发展的良好现状也为《条例》修改提供了现实保障。

修改原《苏州市旅游条例》的依据和过程

《中华人民共和国旅游法》、《江苏省旅游条例》、《苏州市旅游业发展“十三五”规划》、《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》，以及兄弟省市地方性旅游条例，是原《苏州市旅游条例》修改的主要依据。

为了对原《苏州市旅游条例》进行很好的修改，做了大量的前期准备工作。首先，2015年，由苏州市旅游局和第三方评估机构对《条例》立法质量和实施效果进行全面评估；2016年，市人大列入立法调研计划；

2016年8月，市政府召开市长办公会，形成专题会议纪要。

接着，深入调研。2017年，《条例》被列入市人大立法调研计划后，多次召开座谈会，广泛听取各方意见和建议，还先后到外地7个城市进行调研。

在此基础上确立修改思路。由市旅游局成立条例修改起草小组，多次召开专题会议，明确了“着眼长远、促进发展；突出供需、问题导向；全域旅游、综合立法；培育亮点、苏州特色”修改思路。

最后形成文稿。经过深入思考、重点分析、反复斟酌、数易其稿，突出在旅游公共配套服务、市场秩序规范、旅行社电子行程单、一日游管理、推动新业态发展等热点难点问题进行突破。先后5次召开专题办公会和意见征集研讨会，5月2日，市政府法制办审核通过《条例（修订草案）》。5月25日，副市长金洁召开专题会议听取相关部门意见。

5月28日，经市政府第39次常务会议讨论通过《条例（修订草案）》。

苏州展团获“最佳展示奖”

日前，2018南京国际度假休闲及房车展览会将在南京国际博览中心举办。苏州市旅游局组织各板块旅游主管部门及重点景区、酒店等45家旅游企业参加此次展会，荣获“最佳展示奖”。

此次展会上，苏州展位以“人间天堂·自在苏州”为主题，以休闲度假、亲子游产品为重点，展示苏州优质旅游资源和“苏州旅游总人口”及其拳头产品苏州古城精华游线路等特色产品，并向前来参观的南京市民赠送苏州旅游地

图和介绍精品民宿、十佳特色优质酒店、2017苏州旅游创新产品等内容的旅游册页以及《君到姑苏见》《有个苏州》等旅游指南类书籍。

三天展会期间，苏州展位通过扫码关注“苏州旅游总人口”送小礼品等活动，以苏州旅游宣传资料免费发放、美景展示、宣传片播放等多种手段，吸引大量游客驻足，他们或是扫码咨询，或是与苏州美景合影，展现出对苏州旅游浓厚兴趣。

太仓“旅游厕所革命”工作纳入区镇绩效考核

为贯彻落实《2018年度区镇绩效考核工作实施意见》（太委发〔2018〕29号）文件精神，太仓市旅游局全面部署旅游厕所建设管理工作，并将其进展情况、工作成效作为评估和考核各区镇旅游工作绩效的一项重要内容，确保厕所革命有序推进。

太仓市旅游局局长曹锋指出，旅游厕所问题看似很小，但与每个进入太仓的旅游者息息相关，厕所也是城市文明的重要窗口，是旅游过程中必不可少的基本要素，要坚持不懈推进厕所革命，不断改善旅游大

环境、助力全域旅游提质增效。

根据太仓市2018年旅游厕所建设提升实施方案，太仓市将新建和改建10座旅游厕所，其中有8座分布在各个区镇，这些厕所的建成，将极大地提升了全域旅游大景区的服务功能，有效解决游客如厕难等问题。下一步市旅游主管部门将继续加大对重要旅游区域、景区、自驾车营地、乡村旅游点现有旅游厕所分布和数量的摸底调查，特别是男女厕位比例、残疾人专用厕所、第三卫生间等，同时积极与各相关部门沟通衔接，配合推动景区周边、道路沿线、旅游中心区域等公共厕所建设，补齐影响群众生活品质的短板。

本版由苏州市旅游局协办

（本版由本报记者陈鸣春、陈东兵采写组稿）

苏州端午小长假旅游呈现火爆态势



端午节小长假期间，苏州全市旅游情况总体良好，亮点频现，旅游接待量条不紊，市场井然有序，呈现火爆之势。据测算统计，全市共接待境内外游客254万人次，同比增长2%，旅游总收入30.16亿元，同比增长8%，其中全市4A及以上景区门票收入2323万元，同比下降4%。

苏州大部分景区推出具有民俗特色的端午活动，许多游客学习挂菖蒲、编五彩丝、包粽子、喝艾茶、点雄黄酒、“射五毒”，玩投壶游戏等传统端午“驱邪祈福”民俗。周庄举行端午“粽”情民俗汇演，为游客呈上打连厢、桃花蓝、舞龙等传统艺术表演。许多地方举办包粽大赛、旗袍走秀、亲子互动等活动。金鸡湖景区等地举办各具特色的龙舟赛，成为新老苏州人与在苏外国友人的年度盛典。

苏州旅游总人口在小长假期间深受游客的喜爱。上

线才半年的苏州旅游总人口，粉丝量已经超过20万。市旅游咨询中心3个中心站、2个咨询台的统计结果显示：咨询中心门店总接待量为24286人次，其中好行接待量为11866人次。接待量最大的东北街中心站，最高单日接待人次达3600人次。咨询中心来访者当中，本地市民与外地游客的占比为1:150；境外游客有70人；取阅苏州旅游宣传资料的有4246人。咨询的问题：57%询问交通线路；42%询问景点信息、美食住宿推荐、娱乐购物等。

苏州市为保障假日旅游市场有序运行，旅游部门在节前和节中开展各类旅游市场秩序督查和联动安全检查。节前，对旅游企业积极开展旅游市场秩序整治；节中，市各级旅游质监执法加强假日值班，共接听来电投诉咨询47件，其中有效投诉9件，其中涉及苏州一日游5件（天地缘1件、景途1件、景秀1件、名城1件、观光1件），涉及国内长线游同程1件，涉及出境游3件（同程1件、康辉1件、江苏新通1件），所有投诉均在第一时间得到处理。检查、督导旅行社27家、检查导游19人次、现场处理投诉3次，及时制止处理导游和执法人员引发的团体冲突一起。

节日期间，旅游市场秩序总体稳定有序，未发生旅游安全事故和重大服务质量投诉情况，实现了“安全、秩序、质量、效益”四统一目标。

苏州市旅游局组织党员干部赴井冈山开展党性教育活动



近日，苏州市旅游局分两批组织党员干部赴井冈山干部学院接受党性教育，激励机关党员干部继承和发扬党的优良传统和作风。

培训期间，组织开班和结业仪式，开展红歌对唱互动，进行革命传统教育，先后到井冈山烈士陵园、革命博物馆、八角楼、黄洋界保卫战旧址、小井红军医院等地接受现场教学；开展重走朱毛红军挑粮小道、穿越小河谷、救护伤员、自制红军餐、红色拓展训练等体验式教学活动。

通过本次重温革命历史，全体人员的红色情结得到了升华，红米饭、南瓜汤，随处可见的红歌，处处可见的红军服，使大家得到身临其境的教育。通过系统和体验式教育，再次深刻认识到“没有共产党就没有新中国”，艰苦创业的精神得到了强化，进一步增强了大家的党性意识、服务意识和团队意识。

大家一致认为，在习近平新时代中国特色社会主义

指引下，要紧紧围绕全域旅游工作，特别要重视乡村振兴和发展和旅游业精准扶贫工作，继续发扬艰苦奋斗和勇于担当精神，积极发挥机关党委、各党支部及全体党员的战斗堡垒和先锋模范作用，新时代新作为，在各自岗位上作出更大贡献。